

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1750 pesetas al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y 5750 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 35, al Administrador de EL CORREO.

ENSEÑANZAS DE UN HECHO TRISTE

Dicen algunos periódicos que al informarse ayer tarde el gobernador del terrible suceso desarrollado en la calle de Lista y otras inmediatas, vió al ministro de la Gobernación para ofrecerle su dimisión, vista la deficiencia con que el presupuesto dota los servicios de seguridad en Madrid.

La noticia parece inverosímil, y nos explicamos la extrañeza que al señor Dato causaría la actitud del Sr. Lliners.

Este incidente de todos modos tiene poca importancia, y lo ocurrido no justifica la dimisión del gobernador. Lo que enseña el trágico suceso que ayer produjo tan honda alarma en el populoso barrio de Salamanca, difundiendo después a los otros barrios de Madrid, son dos cosas: la una consoladora y la otra aflictiva.

Lo consolador es la conducta de los guardias municipales (tan villendados de ordinario por el vulgo y aun por gente de levita), muerto el uno y gravemente herido el otro en el cumplimiento de su deber.

Lo aflictivo es la deficiencia manifiesta del servicio de seguridad, ayer puesta de relieve, pues durante una hora fué dueño del campo, recorriendo varias calles, el odioso criminal, que al fin penetró en la casa de la calle de Villanueva, donde se suicidó.

Deben remediarse estas deficiencias, e indemnizarse a las familias de los pobres guardias con fondos del Municipio, ó por suscripción pública, aunque este último remedio sería más rápido y eficaz.

Evidentemente, el servicio de seguridad en Madrid es escaso.

La población es muy extensa, y mil guardias de Seguridad, otros tantos de Policía urbana y los 16 ó 20 guardias de caballo organizados por el señor conde de Romanos, son insuficientes para los múltiples servicios que les están encomendados; más insuficientes aún, si se observa que a los guardias municipales de a caballo no se les permite llevar revólver, sin que sepamos el motivo.

Resulta, además, que ciertos servicios complementarios de retenes, oficinas, aparatos telefónicos y otros se encuentran en abandono lamentable.

A este remedio hay que atender con tanta más justificación, cuanto que en otros servicios del Estado y de la provincia se pueden hacer reducciones que no dañan el interés público.

No hay ninguna atención que deba anteponerse a la seguridad de los ciudadanos; porque mejor ó peor se puede vivir sin prensa ó sin Parlamento, pero sin seguridad en el domicilio y en la vía pública, es imposible la vida social.

INFORMACION AGRÍCOLA

Son muchos los pueblos de Castilla que ven seriamente comprometida la cosecha de cereales, á consecuencia de la pertinaz sequía.

Los mercados de cereales que al generalizarse las últimas lluvias iniciaron la baja en los precios, pasan hoy por un período de gran inestabilidad, siendo causa de esto, tanto las dudas que existen respecto al resultado de la próxima cosecha, como las esperanzas que a algunos fabricantes de harinas manifiestan con motivo de las gestiones hechas para conseguir las admisiones temporales de los trigos.

La industria harinera está pasando por un período difícil desde que se perdieron las colonias, pues no encuentran colocación á lo mucho que se viene fabricando.

El cultivo de la remolacha se estiende tanto en Asturias, que son muchos los labradores que han roturado sus prados y prescinden de sembrar maíz.

Esto es posible que perjudique algo la ganadería, pero poco importa esto si por otro lado se encuentra con exceso la compensación.

Los mercados de vinos han estado estos últimos días más animados. Cuando se tuvo noticia de los daños causados por las heladas, la demanda de caldos aumentó obedeciendo al temor de que la próxima cosecha quedase muy mermada.

Las cartas últimas que hemos recibido de las comarcas vitivinícolas traen noticias relativamente satisfactorias pues son muchos los sitios en que los vinedos se han recuperado bastante, gracias á las últimas lluvias.

La feraz comarca de Mabia, una de las más hermosas de Galicia, hállase amenazada seriamente por una nueva plaga, que puede ser de fatales consecuencias para aquellos campesinos.

En los centenos se ha presentado un gusano que causa daños incalculables, y que tiene hondamente apenados á los labradores de los campos que riega el Jarela.

Se nota gran falta de brazos en algunos puntos, y á pesar de que todo el mundo reconoce que las trilladoras-aventadoras pueden dar solución muy satisfactoria al conflicto, como no hay espíritu de asociación, está hermosa iniciativa queda sin llevarse á la práctica.

En Cataluña y Extremadura algunos industriales han hecho con buen resultado experiencias con las trilladoras-aventadoras, fijando precios muy económicos á dicho servicio.

Todos los días nos informa la prensa extranjera de los grandes beneficios que los Sindicatos agrícolas han reportado á Francia, Alemania é Italia; pero es lo cierto que nada práctico se hace para sacar provecho de esas enseñanzas.

La plaga de langosta ha tomado proporciones muy alarmantes. Esto es resultado de la gran apatía de las clases agrícolas, pues esa plaga se extermia con poco gasto y no mucho tiempo, empleando la gasolina cuando el insecto está en estado de mosquito.

En otras épocas, los ganaderos ocultaban que había infestado de langosta en los terrenos de pastos, por temor á las rotaciones; pero ahora, aquellos abusos no tienen razón de ser, porque para extinguir las manchas de langosta bastan unas cuantas capas de gasolina, y para nada hay que meter el arado en los terrenos de pasto.

Después de una campaña larga y prolija, se ha conseguido que una gran parte de los vagabos de linaza que se mandaban de España á Inglaterra y Francia, tengan aquí provechosa aplicación en la alimentación del ganado.

Los vagabos de linaza los han empleado los ganaderos más importantes de la Península en el cebo del ganado de cerda y vacuno, con un éxito que excede á los mejores cálculos.

Nos congratulamos de que ciertos adelantos echen raíces en España.

LA CUESTION DE LOS AZÚCARES

Zaragoza 21.—A las tres de la tarde se ha celebrado en la Casa Lonja una reunión de labradores de la huerta de Zaragoza, con el objeto de protestar de la rebaja de los aranceles para los azúcares.

Presidió el acto la Cámara Agrícola. Habló el presidente, Sr. Serrano Franquini, diciendo que los labradores piden solo justicia, y espera que el Gobierno los oír.

Seguidamente se leyó una exposición dirigida á los poderes públicos, en la que se pide el mantenimiento del arancel de los azúcares y protección para la producción agrícola.

Recuerda en ella que los labradores son el mayor número de contribuyentes en las cargas del Estado, pagando cuantiosos tributos de todas clases sin resistencia, y entregan hasta la sangre de sus hijos, siendo menos atendidos que otras clases sociales.

Hoy el alza del azúcar y el aumento de beneficio de los capitales españoles dedica todo á la industria del azúcar, y ahora trátase de sacar los azúcares, así como que el Gobierno debe mirar por ellos, desestimando las pretensiones en pro de la rebaja del arancel.

Los labradores aprobaron por unanimidad la exposición.

Después se dirigieron en manifestación pacífica al Gobierno civil para depositarla en manos del gobernador interino.

Esto los recibió afablemente, prometiendo elevar hoy mismo la súplica al Gobierno y cooperar eficazmente desde aquí. Los manifestantes llevaban un estandarte en que se leía: «Zaragoza pide protección á la industria y á la agricultura aragonesa», y varias banderas.

Se disolvieron pacíficamente.

EL PATRIARCADO de las Indias

y los Prelados americanos

Roma 21.—El 28 del mes actual se inaugurará en esta población un Concilio de Obispos de la América española, bajo la presidencia del Cardenal Di Pietro, que habla correctamente el castellano.

En el Concilio se tratará de acordar medios para hacer más severa la disciplina. Se dice que varios Prelados formularán además la pretensión de despojar á España del Patriarcado de las Indias Occidentales, puesto que ha terminado el dominio de España en América.

También solicitarán que se instituya en cambio un Primado de la América latina, con residencia en Buenos Aires.

El Papa, llevado de su especial afecto á la nación española, se resiste á atender la pretensión del episcopado sud-americano; pero se teme que le impongan su influencia los Obispos de los países donde imperan ideas de independencia.

Por lo pronto se cree que el Sumo Pontífice dará una satisfacción á los Prelados americanos concediéndoles un capelo y elevando al cardenalato al reverendísimo Santiago Casanova, Arzobispo de Santiago de Chile.

Carne en día de vigilia

Los Integros están muy incomodados con el general Polavieja, y algunos han tratado de buscar algún medio de quitarle la espada de honor que le regalara.

«General cristiano!—dicen indignados.—Buen cristiano te dé Dios! El sábado, día de vigilia por la Pascua de Pentecostés, una de las vigiliat más rigurosas del año, el ministro de la Guerra consintió que los cañetes que fueron á Aranjuez á hacer maniobras militares delante de la familia real, no sólo comiesen de carne, sino que moliesen impunemente carne y pescado.

Según el menú publicado en la Correspondencia por el dirigente Blas Aguilar, resultó que los cañetes comieron paella, tortilla de escabeche y jamón en dulce.

CRÓNICA PARISIENSE

Los caprichos de un millonario yankee.—Los sembreros en la Comedia Francésa.—Disgusto de una alta dama.—Medida moralizadora.—Almuerzo en la embajada de España.—El «menú».

Paris 18 Mayo.

Mi querido director: Mucho se ha hablado de los extravagantes caprichos de los millonarios yankees, pero quizá ninguno ha llamado tanto la atención como el que voy á referir y que ha sido objeto de las conversaciones de la sociedad parisiense durante algunos días.

Sabido es que hace un par de años la esposa del opulento Mr. Vanderbit pidió y obtuvo el divorcio, casándose enseguida con uno de los hombres más elegantes de Nueva-York, Mr. Oliver Belmont. Durante su matrimonio con Vanderbit, la citada dama gastaba solamente en vestir 750.000 francos al año, y aunque su fortuna no es ahora tan pingüe como entonces, por más que sea considerable, sus hábitos de despilfarro en nada han disminuido. Hace unos meses anunció al Hotel Continental de París que se proponía pasar allí unas semanas esta primavera y que se le reservase todo el primer piso.

La nueva Mr. Belmont llegó, en efecto, al Hotel hace unos días, y acto continuo mandó llamar al dueño ó al que hacia veces de tal, manifestándole que no le gustaba el mueble de aquel piso, y que era necesario que se alhajase todo de nuevo en el término de dos ó tres días á lo sumo. El dueño hizo presente á la dama que, debiendo ser su estancia allí sólo por una breve temporada, no valía la pena de hacer semejante despendio; pero ante la tenaz resolución de Mr. Belmont, todo el piso fué completamente amueblado de nuevo, capricho que ha costado á la dama en cuestión la suma de 75.000 francos.

Como haciendo parangón á este despilfarro, he de citar el caso de otra millonaria yankee, esposa del primer comerciante en azúcar en los Estados Unidos, Mr. Havemeyer, la cual tiene por costumbre no preguntar jamás el precio del objeto que adquiere, contentándose con decir que lo leven á casa, en la seguridad de que el opulento azucarero pagará cuantas cuentas se le presenten sin oponer la menor objeción.

El rigor de la cuestión relativa á los sembreros de las señoras en el teatro, está extremándose de día en día. Hace algunas noches, la Comedia Francésa celebraba el ensayo general de una obra que había de estrenarse al día siguiente, y sabido es que á ello asiste siempre un público selectísimo.

Una señora, vestida de calle con la mayor elegancia y acompañada de un caballero, presenció á la entrada de la sala, é inmediatamente fué invitada con la mayor cortesía por un empleado á que se quitase el sombrero.

La dama, no sin cierta altanería, contestó que ella no estaba acostumbrada á recibir semejantes amonestaciones; pero ante la firmeza de su interlocutor, quien aseguraba que no le era posible contravenir la orden recibida, el caballero, que era nada menos que el ex-presidente de la República, M. Casimir Perier, conduxo de nuevo á su esposa al carruaje, ya que esta declaró terminantemente que prefería privarse del espectáculo á la humillación de tener que quitarse por fuerza su sombrero.

La policía de esta capital, por medio de sus agentes desmear, acaba de suprimir varios de los «cibaretes» con que contaba el distrito de Montmartre.

El motivo de esta resolución no ha sido solamente las canchones obscenas que en dichos establecimientos se escuchaban á diario, sino un baile verificado al recientemente, y en el cual varias mujeres circulaban vestidas como nuestra madre Eva.

El almuerzo verificado ayer en la embajada de España para celebrar el cumpleaños del Rey Alfonso, revistió ese sello de buen gusto y delicadeza que imprime la señoría de Leon y Castillo á cuantas fiestas organiza.

La mesa estaba preciosamente adornada de rosas y hortensias, ascendiendo á 25 el número de los comensales.

He aquí el menú:

Hors d'œuvre.
Eufs á la gelée.
Homard á l'écossaise.
Poularde á l'archiduc.
Roastbeef á l'anglaise.
Pâté de foie gras de Strasbourg.
Salade indienne.
Petits pois au beurre.
Glacé Caroline.
Petits gâteaux.
Pâtis au fromage.

De Vd. afectísimo amigo,

FILIPINAS

Negociaciones de paz.—Delegados de los insurrectos.

Londres 21.—Un telegrama de Manila dice que han llegado á aquella plaza cuatro delegados de Aguinaldo, con plenos poderes para tratar de las condiciones de la paz.

Los delegados son Gregorio del Pilar, Alberto Barreto, el comandante insurrecto Lorenzo Zalcita y García Gonzaga.

Para completar la comisión deben reunirse tres filipinos residentes en Manila, y que también han sido designados por Aguinaldo. Son éstos: Horenstio Torres, Pablo Ocampo y Teodoro Yangko.

Condiciones para la paz.

Los comisionados están autorizados por Aguinaldo para concertar la paz si el general Otis acepta las condiciones que le proponen los insurrectos.

Dicen los correspondientes americanos que Aguinaldo solo pone por condición para depone las armas que se conceda á los natu-

rales el derecho de gobernar su propia hacienda; es decir, completa autonomía, consintiendo en que haya un gobernador general americano.

Los delegados declaran que los filipinos quieren la paz y que no quieren seguir combatiendo á los americanos porque la prolongación de la lucha está causando la ruina del país. Han mostrado mucha sorpresa al saber que en el país, entre Manila y las líneas avanzadas de los yankees en el centro de Luzon, hay millares de indígenas que no han huido ni hacen nada para ayudar á sus compatriotas.

Recelos

Londres 21.—Algunos correspondientes apuntan la opinión de que Aguinaldo trata por segunda vez de ganar alguna batalla, para dar lugar á que lleguen las lluvias.

Por su parte, Otis accede á estas negociaciones por imposición de la opinión pública en los Estados Unidos, y porque habiendo extendido en demasía su campo de operaciones, necesita tanto como reorganizar sus columnas que dar algún descanso á las tropas y aguardar los refuerzos que están en camino.

Lo que son las concesiones.

Londres 21.—Las noticias de los correspondientes sobre las concesiones que se probaba se hagan á los insurrectos y sobre las pretensiones de los delegados filipinos, están causando mucha sorpresa.

Se observa que, si es verdad lo que se se dice, se va á dar á los filipinos lo que se pedían, poco más ó menos, aunque disminuyendo algo la forma.

Sospéchanse que la situación de los rebeldes no era tan apurada como decía el general Otis, ni la de los yankees tan buena como aseguraba, pues las condiciones de los rebeldes para la paz son las mismas que habían ya formulado. Insistábase también que en virtud de órdenes del gobierno americano, á los tratos públicos han precedido otros secretos, en los que Otis haya hecho importantes concesiones para obtener la paz y evitar con ella la derrota de Mac Kinley.

Los cables de Filipinas.

Londres 21.—El gobierno americano no modificó sus planes en lo que se refiere á los cables, á pesar de las protestas de la Compañía inglesa que obtuvo del gobierno español el privilegio de explotar por un período de veinticinco años las comunicaciones por cables y líneas telegráficas en el Archipiélago filipino.

Salida de Dewey

Paris 21.—El almirante Dewey ha salido de Filipinas á bordo del crucero Olympia y se dirige á Hong-Kong, para desde allí marchar á los Estados Unidos, vía Suez, por el Canal de Suez, donde se le dispensarán honores extraordinarios.

Antes de partir expresó su sentimiento porque el estado delicado de su salud no le consentía aguardar á que se halla establecida la paz en Filipinas, suceso que él considera próximo.

Los liberales

El día 2 de Junio, á las cinco de la tarde, reunió el Sr. Sagasta en el Senado á las minorías de una y otra Cámara.

En esa reunión pronunció el Sr. Sagasta un discurso trazando línea de conducta parlamentaria, y exponiendo cuál es el pensamiento del partido liberal ante los graves problemas de gobierno.

Viaje del ministro de Marina

Ferrol 21.—El ministro de Marina ha visitado con detenimiento la fregata Asturias, escuela de guardias marinas, donde oyó misa.

Dijo que la escuela constituye para el atención preferente, por ser la base de la marina, y añadió que en su concepto se imponía en las enseñanzas de la misma un límite mínimo teórico con un máximo práctico.

Al salir dispuso que se levantaran todos los arrietos.

Al partir la lancha que le condujo á tierra, los tripulantes dieron cinco vivas á la Reina.

Esta noche se ha celebrado un banquete en honor del ministro.

El capitán general brindó por el Rey y la real familia.

El ministro lo hizo á su vez por el departamento y los arsenales del Ferrol, que encierran las esperanzas de la marina y de la patria.

A las doce terminó el banquete, trasladándose el ministro al Giralda.

Conferencias episcopales

Toledo 21.—Han terminado las conferencias episcopales que bajo la presidencia del Arzobispo han celebrado los sufragáneos.

Ocupáronse de la norma de conducta que debe seguir la Iglesia en sus relaciones con el Gobierno, muy especialmente en lo que se refiere al servicio militar obligatorio y al estado económico de la Iglesia.

Acordaron reunirse anualmente para cambiar impresiones sobre la marcha de las diócesis respectivas.

Parece que los demás Arzobispos españoles secundarán estos propósitos recurriendo á sus sufragáneos.

EL SEÑOR NOCEDAL en Granada

Granada 21.—Se ha celebrado el meeting integrista en el teatro de la Alhambra. La concurrencia, sobre todo de sacerdotes, ha sido muy numerosa.

La entrada ha sido por invitación, habiendo asistido al acto muchas dignidades eclesiásticas.

Varios oradores hablaron para presentar al Sr. Nocedal.

Este, después de anunciar que vivió las

miserias políticas al cruzar el paso de Despeñaperros, hizo el panegírico de Granada.

Habló de las presentes tristezas, y después de declarar que han sido bien y buenas las lágrimas de Boabdil, preguntó qué se ha hecho del Nuevo Mundo, de la Hacienda nacional y del amor patrio de los comienzos del siglo, y negó que acribillase propósitos sanguinarios é inquisitoriales en servicio de la teocracia, afirmando que rechazaba el calificativo de rebelde al Sumo Pontífice.

Calificó luego de falsadores de la libertad á los gobiernos liberales, que solo han hecho al pueblo la libertad de morirse de hambre.

Lamentó que no exista la libertad de enseñanza, declaró producto de una mayoría encasillada las Constituciones y las reformas; censuró á los ingenieros del Estado en daño de la industria, y afirmó que su programa es la negación del actual concepto del Estado, que debe ser sustituido con la fórmula de De Maistre, según el cual, el fin del Estado es solamente extirpar el mal y fomentar el desarrollo del bien general y privado haciendo posible la vida de los hombres.

Añadió que es necesario agruparse todos en defensa del programa citado, pues al estado actual es muy ruinoso.

Custodiaban los alrededores del teatro parejas de la Guardia civil y de orden público ante el temor de que se reprodujeran las manifestaciones de desagrado á la legada de Nocedal á esta ciudad.

El Orfeo Catalá en Palma

Palma 21.—En el vapor Palma, expresamente fletado al efecto, ha llegado el Orfeo Catalá, dirigido por el Sr. Millet, y compuesto de 170 coristas (40 señoras, 50 niños y 100 hombres).

Vienen á dar dos conciertos en el teatro Principal.

El público le ha hecho un cariñoso recibimiento.

A bordo del vapor en que han llegado, el presidente de la Diputación les pronunció un discurso en el alforquín.

Desde el momento que se dirigió el orfeo á San Ceytano, donde oyó misa.

Después visitó al edificio de la Diputación, siendo recibidos por una comisión compuesta del presidente y varios diputados.

El presidente pronunció un discurso, diciendo que aprovecha la oportunidad para defender la administración de los ataques del último real decreto.

Después se sirvió un refresco y cantó el orfeo, dándose vivas á Cataluña y Mallorca. Luego se dirigió al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde y una comisión de concejales.

Al cantaron el coro Los segadores y el Grito de guerra, de la época de Felipe IV. El alcalde pronunció un discurso que fué muy aplaudido, y entregó á los orfeonistas un pergamino, imitando un códice de la Edad Media, con una inscripción en mallorquín conteniendo un cariñoso saludo.

Los orfeonistas se retiraron á descansar, depositando la Señera en la Diputación y el estandarte de Capellá Menacor en el Ayuntamiento.

Las calles atestadas de gente que saludó á la comitiva á su paso.

Palma 21.—El concierto dado por el Orfeo Catalá en el teatro Principal, ha tenido un gran éxito. Distinguidas damas mallorquinas ocupaban todas las localidades de preferencia.

Varios de los números del programa han sido repetidos en medio de una verdadera ovación.

Combinación de gobernadores

Según el ministro de la Gobernación, la próxima combinación de gobernadores civiles será bastante extensa.

En ella entrarán los gobernadores de Valencia, Sevilla, Salamanca, Tarragona, Badajoz, Toledo, Almería y algunos otros.

El actual gobernador de Badajoz, que mañana llegará á Madrid, opta por la concejalla de Valencia, para cuyo cargo ha sido elegido en las últimas elecciones.

Algunos de los gobernadores que son diputados no presentarán su acta hasta la segunda legislatura, continuando ahora en el mando de sus provincias respectivas.

El Sr. Leon y Castillo

Refiriéndose á la conferencia de ayer con el Sr. Silvela, dice El Liberal:

«Sin que sea discreto entrar en pormenores, dícese que el Sr. Leon y Castillo informó minuciosamente al Sr. Silvela de sus noticias é impresiones sobre negocios de carácter internacional que interesan mucho á España, y de los cuales nuestro Gobierno debe estar muy al tanto.

Para continuar las gestiones que constituyen su especialidad, regresará el señor Leon y Castillo á Paris el jueves próximo.

Hoy por la mañana conferenciará con el Sr. Sagasta, al que no encontró ayer tarde en su casa cuando fué á visitarle.»

Congreso vitícola

Rous 21.—Esta tarde se ha verificado la sesión inaugural del Congreso vitícola.

El acto ha estado presidido por el alcalde de esta ciudad, asistiendo una concurrencia muy numerosa.

El escenario del teatro Fortuny estaba ocupado por los delegados y representantes de los Ayuntamientos, Diputaciones y Cámaras Agrícolas de Barcelona, Tarragona, Gerona y Lérida.

Casi todas las poblaciones de Cataluña estaban representadas en la sesión.

Por unanimidad se han aprobado las conclusiones leídas en el anterior Congreso celebrado el año último en San Sadurn de Noya.

Después, abierta discusión sobre los temas señalados, han usado de la palabra varios oradores.

Discutidos tres temas, se ha suspendido la sesión hasta mañana.

Por unanimidad de los delegados forasteros, se dará hoy una función extraordinaria en el mismo teatro Fortuny, donde se cantará la Ópera Rigoletto.

Las Sociedades de recreo organizan varios festejos.

ASOCIACION DE LA CARIDAD

Para cubrir los primeros gastos que origina la organizacion de la sociedad La Caridad Matritense, que se ha creado con objeto de impedir la mendicidad, se ha suscrito S. M. la Reina con 5.000 pesetas. Además dará 1.000 pesetas mensuales.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernacion han dado 1.000 pesetas cada uno.

Además, los Sres. Silvea y Dato figurarán en la lista de suscripcion con 50 pesetas mensuales.

La fiesta nacional

Cogida de Montes

Burdos 21.—En la corrida verificada hoy en esta poblacion, Montes, que sustitua al Bombita el mayor, al banderillear al último toro fué alcanzado cuando cuartaba, y volcado á gran altura cayó al suelo.

Reconocido por los médicos, se vió que tenia una cornada en la parte interna del muslo derecho que, aunque solo de tres centímetros de profundidad, causó al pronto grande alarma por creerse que habia interesado la femoral.

Por suerte tal recalo no se confirmó y se le han dado unos puntos de sutura.

Se cree que de no sobrevenir alguna complicacion, la curacion será breve.

Cogida de dos espectadores

San Fernando 21.—El toro que se lidiaba esta mañana cogió á un espectador, produciéndole una gravísima herida en una ingle.

A otro, al voltearle aparatadamente, le ha causado la fractura completa de una pierna.

La tragedia de ayer

Tres asesinatos y un suicidio

El trágico suceso ocurrido ayer tarde en el barrio de Salamanca, es, como verán nuestros lectores, de los más extraños que han ocupado la cronica negra de los periódicos, hasta el punto de crear los testigos presenciales que su protagonista era un loco.

Antecedentes

En la calle de Columela, núm. 15, se encuentra establecida una carbonería, de la cual es dueño Salvador Domingo.

Este contrajo matrimonio hace algunos meses con Celestina Cano Gutiérrez, joven de veintidós años, bastante agraciada, y que cuantos la conocian apreciaban por su honradez y fidelidad.

Esta última cualidad la habia demostrado Celestina en más de una ocasion, pues con frecuencia y no obstante su estado, habia sido requerida de amores por Pedro Cutillas (a) Patillas, natural de Arjona.

El matrimonio vivia tranquilo en su establecimiento, y Salvador Domingo conoció á un ayuda de cámara de D. Manuel Lopez de Ayala, llamado Pedro Cutillas, apodado el Patillas, de veintinueve años de edad, natural de Arjona, que es el protagonista del tremendo drama desarrollado ayer.

Este individuo, que vivia en el cuarto bajo de la calle de Jorge Juan, núm. 5, solamente para tener cuidado de la casa de su amo, concertó con el marido de Celestina ir á comer á su casa, con lo cual podia salir la vida del matrimonio más arreglada y él estaría mejor alimentado que comiendo en cualquier otro sitio.

El carbonero consultó con su mujer, y conviniéron en acceder á la pretension de Pedro.

Este dormia en casa de su amo, y solo iba á la carbonería á las horas de almorzar y cenar.

Celestina Cano estaba desde hace algunas semanas viviendo en la vaquería que tiene establecida su madre en la calle de Claudio Coello, núm. 78, por haber marchado ésta á su pueblo.

Aun cuando hace cuatro dias regresó á Madrid la madre de Celestina, continuaba todavia ésta en la vaquería.

Ayer tarde, á las cinco, salió Pedro Cutillas de su casa armado con la escopeta, con que se iba á ir al tiro de pichón y se dirigió á la vaquería.

Pidió Cutillas un vaso de leche y estuvo un rato conversando con los que habia en la tienda de los padres de Celestina, y en la conversacion se dijo que Salvador Domingo, marido de Celestina, habia ido á los toros.

Durante su permanencia en la vaquería, Pedro Cutillas se enteró de que Celestina iba á salir para llevar leche á una casa allí cercana.

El primer crimen

Celestina y Pedro salieron juntos de la tienda y nadie sabe lo que hablaron ambos, solo se vió que á unos cuarenta pasos de la puerta de la vaquería Pedro echóse la carabina á la cara y disparó un tiro sobre la desgraciada muchacha, que cayó al suelo bañada en sangre.

Al ruido de la detonacion la familia de la víctima salió á la calle y al ver á Celestina inmóvil la pobre madre y sus hermanos se echaron sobre el cadáver, desahollándose una escena imposible de describir.

Un guardia muerto

El agresor, despues de realizar su primer crimen, se dió á la fuga, pero dispuesto á disparar contra cuantas personas trataran de oponerse á su paso.

Una pareja de la guardia municipal montada acudió á las voces de auxilio que se daban, saliendo en persecucion del Patillas. Al llegar á la calle de D. Ramon de la Cruz, esquina á la de Castelló, le intimaron que se detiera preso. Entonces el fugitivo apuntó contra el guardia Luis Garcia Aparicio, disparándole un tiro, cuyo proyectil hirió al caballo que montaba. Hizo un segundo disparo con tan cierta punteria, que el proyectil dió en el pecho del guardia causándole la instantánea muerte.

Luis Garcia Aparicio cayó á tierra conservando agarrado el sable con la mano derecha y sujetá la vaina con la izquierda.

Escena triste

Al sitio en que estaba el cadáver del guardia Luis Garcia Aparicio, acudieron innumerables personas, viéndose tambien algunos coches.

Uno de éstos no llevaba más que al cochero y al lacayo.

Este último preguntó por lo ocurrido, y al oír que habian matado á un guardia municipal de caballería, se arrojó del pescante, y rompiendo el cerco que formaba el público que rodeaba al cadáver del guardia, se abrazó á él, desarrollándose una escena tristísima. El infortunado guardia era padre del muchacho.

El público separó al joven del cadáver de su padre, llevándole á una casa inmediata.

Otro crimen

Despues de cometido su segundo crimen, el feroz Patillas echó á andar tranquilamente por un campo paralelo á la calle de Castelló.

Seguianle muchas personas, y entre ellas una pareja de huéscaras que estaba de servicio de vigilancia, y otra de guardias municipales de á caballo.

Viéndose asediado el criminal, apuntó con su escopeta é hizo una nueva víctima.

Fué ésta el municipal montado Antonio Garcia Cerezo, núm. 508, casado, el cual resultó gravemente herido en el muslo izquierdo, de cuya herida fué curado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, calificándose de gravísima los facultativos. La bala le habia fracturado el fémur.

Suicidio del criminal

Despues de cometer el nuevo crimen, Pedro Cutillas, seguido desde lejos por numeroso público, pasando por varias calles y sembrando el pánico, se internó por la calle de Villanueva, refugiándose en la casa número 31.

El portero de la casa, que es guardia civil, al verle entrar tan azorado y oír las voces de sus perseguidores, trató de detenerle; pero tuvo que desistir de su propósito, por hallarse sin armas y ver que Cutillas se echaba la suya á la cara para defenderse.

Subió al piso primero izquierdo, habitacion del abogado Sr. Serrano, cuya sirvienta, única que entonces se encontraba en la casa, hubo de abrirle, por ser conocido suyo y de su amo, al cual habia acompañado varias veces de caza.

La muchacha, al verle tan descompostado, le preguntó qué le ocurría, á lo que él contestó que acababa de matar á una mujer y dos guardias, y le perseguian para prenderlo.

La sirvienta, llena de terror, abrió la puerta para marcharse, y al mismo tiempo se oyó una detonacion en el interior. Pedro Cutillas (a) el Patillas, se habia suicidado disparándose los dos tiros de la escopeta, que era de fuego central y calibre 12, en la sien derecha, vaciándose la masa encefálica, cuyos fragmentos fueron á incrustarse en las paredes y en el techo del pasillo.

El público que habia seguido á Cutillas rodeó la casa, haciéndose casi imposible entrar en la misma.

Despues de un buen rato, el inspector de la primera zona, Sr. Visier, el especial señor Osés y buen número de guardias municipales y del cuerpo de Seguridad llegaron precedidos de un capitán de infantería que iba vestido de paisano, y penetraron en la casa con toda clase de precauciones, pues no sabian todavía que se habia suicidado el criminal.

En el recimiento no habia señal alguna de que allí se hubiera realizado ningun hecho trágico. Siguiendo á la izquierda y en medio del pasillo estaba tendido, descansando sobre el costado izquierdo el cadáver de Pedro Cutillas, envuelto en un inmenso charco de sangre.

Trabajos del juzgado

Con ser muchos los trabajos que el juzgado practicó ayer por la índole del suceso, puede decirse que éstos quedaron reducidos á las diligencias de constitucion y levantamiento de cadáveres.

Tambien recibió declaración á Salvador Domingo, marido de Celestina, el cual no pudo decir nada del origen del suceso, pues jamás advirtió en su mujer un resaca en Pedro Cutillas ninguna preferencia por Celestina.

El gobernador civil de la provincia estuvo en esta madrugada en el despacho del jefe de guardia, sin duda para comunicarle algunos datos recogidos en el lugar del suceso.

El guardia Garcia Cerezo

Tiene veintinueve años y es casado, con dos hijos pequeños.

Despues de ser curado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, fué conducido al hospital de la Princesa. En vista de la gravedad de su estado se le administró la Extremaunción.

Despues de haberse conseguido por medios artificiales reanimarle el pulso, procedió á amputarle la pierna herida, operacion que se practicó con toda felicidad.

El gobernador y el alcalde de Madrid, herido, dirigieron al alcalde visitador al hospital, donde le visitaron con palabras de consuelo y le prometieron muy sentidas con respecto al porvenir de su familia. El gobernador dejó de su bolsillo particular para el enfermo 50 pesetas.

El estado del guardia era esta mañana gravísimo.

Una carta del criminal

Esta mañana, cuando los obreros que trabajan en las zanjas abiertas en la calle de Lista, iban á dar principio á sus faenas, encontraron uno de ellos en la calle de Claudio Coello, próxima al sitio donde cayó muerta Celestina Cano, una carta firmada por Pedro Cutillas (a) Patillas.

El hallazgo es interesante, pues en la carta anunciaba el criminal sus propósitos.

Dirige en ella toda clase de insultos á Celestina Cano, imputándole ciertos hechos que, todos cuantos la conocian, sabian que era incapaz de realizar. Dice luego que en vista de que era rechazado, habia decidido matarla, y que lo mismo haria con todo el que tratara de impedirlo y á cuantos se le pusieran delante.

El obrero que encontró la carta, la entregó á un guardia municipal, el cual inmediatamente la llevó al juzgado de guardia.

Está comprobado que la carta fué escrita por Cutillas, pues se ha cotejado con otros escritos suyos, siendo la letra y las firmas idénticas.

El Congreso de la tuberculosis

Berlin 21.—El miércoles próximo se inaugurará en el palacio del Reichstag el Congreso de la tuberculosis.

Al acto asistirán la emperatriz de Alemania, la gran duquesa de Baden, quien siempre ha sido muy entusiasta de todo progreso que redunde en favor de la humanidad, y la gran duquesa heredera de Saxe Weimar.

El Congreso será probablemente abierto por el presidente honorario, que es el canciller imperial, príncipe de Hohenzollern.

La mayor parte de los congresistas han llegado á esta capital, encontrándose, entre ellos, nuestro compatriota el doctor Cerezo.

Para que conste

Leemos en El Nacional: «En el incidente personal que tuvo ayer honroso término, acompañaron á nuestro director sus buenos amigos, que lo son queridísimos de todos los que tomamos parte en las tareas de El Nacional, D. José Castellani y D. Pedro Real, tan conocidos y estimados en todos los círculos.

Conste así á los colegas que, como El Correo, omite, no sabemos si voluntaria ó involuntariamente, al dar cuenta del suceso,

el apellido de uno de aquellos dos cumplidísimos caballeros.»

¿Qué interés podiamos tener nosotros en omitir deliberadamente ningun nombre propio?

El redactor que trajo la informacion á El Correo á última hora de la tarde, la trajo incompleta, contra su deseo, y por eso se publicó en esa forma.

LA "GACETA,"

De hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernacion

Disponiendo, en atencion á las noticias oficiales dando conocimiento de haberse presentado la peste bubónica en la isla Mauricio (Océano Indico), que se despidan á lazareto sólo los buques procedentes de la referida isla que hayan salido despues del día 20 de Abril último, debiendo considerarse notoriamente comprendidos los demás puertos que se hallen á menor distancia de 105 kilómetros de la isla Mauricio, medidos en linea recta.

Fomento

Declarando desierto el periodo de traslacion á la cátedra de Materia farmacéutica vegetal, vacante en la Universidad de Granada.

Nombrando en virtud de concurso, para la cátedra de Legislacion mercantil y sistemas aduaneros de la Escuela Superior de Comercio de Bilbao, á D. Enrique Soler del Moral, actual catedrático de Geografía económica industrial y Economía política de la Escuela Elemental de Comercio de Zaragoza.

Por telegramo

Interior

Un sacerdote preso

Las Palmas 21.—La prensa de esta capital ha enviado en el correo de hoy al presidente de la Asociacion de la Prensa madrileña un extenso relato protesta de lo ocurrido al sacerdote redactor del diario Español, D. José Viera Martín.

No obstante la competencia entablada por el juez militar en una causa por supuesto de delito de imprenta contra el digno sacerdote ya mencionado, ha sido decretada la prision por el referido juez, contraviniendo los preceptos terminantes de la ley, que atribuye el conocimiento á los tribunales ordinarios.

Protestamos, rogándole enérgico apoyo ante la prensa de Madrid y ante el Gobierno.—La prensa de la localidad.

Regatas en Bayona

San Sebastian 21.—Han regresado los socios del Club Náutico que marcharon á Bayona en la canoa Donostiarra.

Allí han ganado la regata de cuatro remos en linea con tres embarcaciones de la Sociedad Náutica francesa.

Los marineros han sido recibidos con cohetes y músicas.

Ateneo Socialista

Bercelona 21.—El Ateneo Socialista se ha reunido para tratar de la coalicion de los elementos democráticos.

Nombróse una comision encargada de redactar un programa para la fundacion de un centro democrático compuesto de todos los elementos de ideas avanzadas.

«Meeting» antiagregacionista Barcelona 21.—En San Andrés de Palomar se ha celebrado un meeting segregacionista.

Ha habido en él mucha animacion, sin ocurrir incidente alguno.

Pidiendo guarnicion

Vendrell 21.—Anoche, en la sesion del Ayuntamiento, nombróse una comision encargada de gestionar que se destine á esta villa un desfilamento de tropa.

Actualmente solo hay aquí una compañía de infantería.

De los sarcos

Ferrol 21.—Acaban de fundar el crucero de guerra auxiliar Patriote, que viene ahora del Havre, y el vapor Berenguer el Grande, que croceará por Cuba.

El gobernador de Cádiz

Cádiz 21.—Para asuntos particulares sale mañana para Sevilla, desde donde se dirigirá á Madrid, el gobernador civil señor Cano y Cuestó.

Del gobierno quedará encargado el presidente de la Diputacion, Sr. Martinez Píñillos.

Crucero americano

Gibraltar 21.—Ha llegado el crucero nort-americano Yosemite, precedente de Nueva-York.

La feria de Córdoba

Córdoba 21.—Con un día espléndido, aunque muy caluroso, se ha inaugurado la renombrada feria de la Salud.

Las lluvias que han caído durante la última semana, han reanimado el espíritu de los labradores, que ya daban por perdidas las cosechas.

Ayer y hoy han llegado los trenes completamente llenos de forasteros.

Esta noche se ha encendido una espléndida iluminacion.

En el mercado de ganados se advierte gran animacion.

Abunda el ganado vacuno, y en el caballo hay muy buenos ejemplares.

Reparto de premios

Toledo 21.—Esta tarde se ha celebrado en la Vega el acto de repartir premios á los pobres que asisten á las conferencias de la Asociacion de la Doctrina.

Se han repartido más de mil objetos, consistentes en prendas y cortes de vestido.

El Cardenal Sancha ha presidido el acto, acompañado de las autoridades.

Sociedad Económica

San Sebastian 21.—Se ha celebrado con solemnidad el acto de constitucion de la Asociacion vascogoda de Amigos del País.

El conde de Torre Muzquiz, que ocupa la presidencia, ha pronunciado un discurso ensalzando los altos fines que persigue la nueva Asociacion.

Fiestas en Valencia

Valencia 21.—El día está espléndido. Un gran gentío asiste á las festividades de la Virgen de los Desamparados en su capilla y en las calles de Cuarte y Sagunto.

Tambien se ve muy concurrida la fiesta de San Bult, en la calle del mismo nombre.

Riña

San Fernando 21.—Durante la corrida de toros riñeron Francisco Dubey y José Sales, resultando aquel herido al parecer de consideracion.

AL MENUDEO

Premio Caballero La Real Academia de la Historia ha acordado conceder el premio instituido por don Ferrn Caballero á la obra Historia de Castilla, escrita por D. Andrés Piles Ibars.

La adjudicacion se hará al mismo tiempo que la del premio á la virtud, en sesion pública, el domingo 28 del corriente.

El alcalde de Barcelona

Ayer llegó á Madrid el alcalde de la ciudad Condaí, Sr. Robert, acompañado de su distinguida señora y del secretario de aquel municipio.

Maniobras

Pasado mañana harán ejercicios de tiro en el campamento de Carabanchel fuerzas de infantería de la guarnicion de Madrid.

La salud en Madrid

En la anterior semana, segun El Siglo Médico, han continuado presentándose, en número no escaso, las enfermedades catarrales torácicas y abdominales.

Las bronquitis y las faringitis y anginas tonsilares y las angio-celitis han dominado en la escena morbosa. Igualmente se han presentado intermitentemente de tipo variado y manifestaciones reumáticas, artríticas y musculares.

En los niños continúa cobrándose el escarabajo y la escarlatina, y se ha observado tambien en ellos mayor número de casos de viruela que en la semana anterior.

Vacante

La vacante de general de division con motivo del fallecimiento del general Arolas, no se cubrirá por corresponder á turno de amortizacion.

El Sr. Marina

Dicen varios periódicos que se ha adherido á la politica del Sr. Gamazo D. Eduardo Marina, rico naviero de Gijón.

Noticias de sociedad

Dentro de pocos dias regresará á su villa Biarritz la señora duquesa de Tamames, que está pasando unos dias en Madrid, despues de haber permanecido en Sevilla la estacion de invierno.

Los miércoles por la tarde recibe á sus amigos la señora marquesa de Villamediana.

Procedente de Fortuna y Alicante ha llegado á la corte la marquesa viuda de Donado, hospedándose en el hotel de la Paz.

Continúan siendo muy agradables las reuniones que los domingos por la noche se celebran en casa del conde de Revillagigedo.

Años municipales de la noche

En la noche anterior han sido socorridos con cena y albergue 24 mujeres y 46 hombres en el Asilo municipal del Norte, y 29 mujeres y 80 hombres en el del Sur.

Total de personas socorridas, 179.

El odium

Noticias recibidas de Huelva, dicen que el odium está causando bastantes perjuicios en los viñedos de aquella provincia, habiéndose adoptado algunas medidas para su extincion.

DESPUES DE COMER LICORERO UNA COPITA DE HENRI GARNIER & C. PASAJES (GURZUOJA.)

EDICION DE LA NOCHE

EL CATOICISMO EN CHINA

Londres 22.—The Daily Chronicle publica esta mañana un despacho de Roma diciendo que se han entablado nuevas negociaciones entre el gobierno chino y el Vaticano para el establecimiento de una Nunciatura apostólica en Pekín.

Noticias de la Habana

Londres 22.—Segun telegramas particulares de la Habana, es tan grande la tirantez entre cubanos y americanos, que se teme de un momento á otro un rompimiento de hostilidades.

Versiones contradictorias

Paris 22.—Segun los telegramas de la prensa americana están muy adelantadas las negociaciones de paz entre los tagalos y los yankees.

Sin embargo, dichas noticias no coinciden con los informes de la colonia filipina. Segun éstos, parece que, si bien es cierto que el general Otis hace concesiones bastante amplias respecto de la autonomia, Aguinaldo continúa mostrándose muy exigente.—Fabra.

Los intereses comerciales

Dijon 21.—El presidente de la República, Sr. Loubet, ha pronunciado otro discurso al final de un banquete con que fué obsequiado por la Cámara de Comercio de esta ciudad.

Constando á un brindis del presidente de dicha Cámara, se ocupó especialmente en los asuntos económicos.

Dijo que no podia menos de reconocer que las acciones han entablado verdaderas luchas en el terreno mercantil, las cuales son cada vez más reñidas. El gobierno francés dedica preferente atencion á estas cuestiones y cuenta con el apoyo de las Cámaras de Comercio para defender la riqueza pública de Francia de la competencia creciente del extranjero.—Fabra.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Berlin 22.—La Gaceta Nacional desconfía de que la Conferencia reunida en la capital de Holanda sea conocida en la historia por su influencia para el desarme.

«El descubrimiento apenas terminado del continente africano—dice—la entrada de los Estados Unidos de América en la gran politica universal y la concurrencia de todas las naciones en China, no contribuirán seguramente á dar á nuestra época una apariencia de paz universal.

Hay que saludar, sin embargo, con respeto este suceso, porque si la Conferencia no logra transformar el mundo, podrá atenuar y disminuir muchos sufrimientos, y esto basta para ensalzarla.»—Fabra.

EL CRIMEN DE AYER

Detalle interesante

Hemos sabido que el pobre guardia Garcia Aparicio habia estado dos años en presidio por haber intervenido en otro suceso, en cumplimiento de su deber.

Hace años, y estando una noche de guardia con otro compañero en la plaza de Matute, salieron del café «El Imperial», que allí existia entonces, algunos hombres que habian bebido más de lo regular, los cuales insultaron á los dos guardias.

Pasando de las palabras á viérase hecho, matstrataron al guardia compañero de Aparicio.

Los vigilantes de Telégrafos

El personal de Vigilancia de Telégrafos de Madrid ha presentado al señor director del cuerpo una instancia reclamando mejora de sueldo.

Tambien éstos reclaman que se les suplieman las dietas, ó sea la peseta que perciben cuando se en á las líneas, y que se les pague un sueldo fijo que no sea inferior á 125 pesetas mensuales para los capataces y 100 para los chaboceros, que en el caso de señalarse gratificacion, que se eleve á 150 diarias, percibiéndola al mismo tiempo que los haberes.

El presidente del Consejo de ministros obsequió ayer con un almuerzo en su quinta de Aranjuez á los marqueses de Polignac, señores de Lutjelski, embajador de Rusia y la señora y señorita de Schewitz.

Los señores de Silvea y sus invitados regresaron á Madrid en el tren de la noche.

Ayer fueron á merendar al Canalillo tres familias, celebrando una boda, una de las cuales llevaba un hijo suyo de cinco años. Reta, sin haber comido, desahollado, sin que dieran resultado satisfactorio las pesquisas que en su viguacion del niño hicieron, tanto los padres como las demás personas que les acompañaban.

Esta mañana, un sereno que se retiraba á su domicilio, encontró el cuerpo del niño que pereció ahogado en el Canalillo.

Belarritas andaluzas

Dice un periódico de Sevilla que en la Academia de baile del Sr. Segura se ha verificado un concurso de bailarinas con motivo de haber llegado á Sevilla el representante de la Exposicion Universal de París, M. Rosey, para contratar á las que han de actuar durante la misma en el pabellon español.

Al acto, que resultó muy animado, asistió el cónsul de Francia en Sevilla, M. Henry Payer de Courville.

Quedaron en definitiva ventisiete contratadas las preciosas sevillanas señoritas Elena Carvajal, María Baustista, Carmen Rodriguez y D. Jores Leal. Estas, además, en el sitio, gran contingente de bailarinas y boleros, por lo cual promete estar animado el citado pabellon español.

Este se sacó el sable para defenderse, y al hacerle dió con la punta del arma en un ojo á uno de los agresores, vaciándosele.

Con este motivo, se formó causa

Quinta carrera.—Hanticap de sa tos. Carrerón: Añajar, de Benalúa; Bob-Roy, de Benigno Rodríguez, y Jerezana, de Go. yeneche, que obtuvo el primer premio. Tiempo: seis minutos y diez segundos. Apuestas: 850 pesetas por duro.

Sexta carrera.—Consolación. La ganó Plutus II, de Garvey, luchando con Gascon, Real y Aulcar.

A las carreras ha concurrido desde los primeros momentos S. A. la Infanta Isabel. Poco después llegaron los duques de Calabria, y más tarde, en carruaje á la Gran d'Aumont, la Reina con el Rey y las Infantitas, primosamente vestidas con trajes de color rosa.

En el stand hemos visto á las duquesas de Alba, con su hija doña Sol; Nobojas, Teñan, Bailén, Conquista y Osuna, con su hermana la señorita de Dominié.

Princesa de Wrede. Marquesas de Ivanrey, Riscal, Valdeiglesias, Laguna, Alava, La Coquilla, Hoyos, Casa-Torre, Salas, Martorell y Villamediana.

Condesas de Villagonzalo, Torre-Arias, Revillagigedo, Guendulain, Agrela, Peñalver, Salient, Aguilar de Inestribillas y Torre-Palma.

Sañoras y señoritas de Comyn, Agrela, Alava, O'Donnell, Arcos, Nuñez de Prado, Miguel Orzáz, Melgar, Rojas, Horedia, Gil Degado, Valmediano, Collado, Henestroza, Carre, La Rarga, Bermúdez de Castro, Brucete, Pié de Concha, Luzuariz y otras.

Muy bien el servicio de apuestas, á cargo de D. José Mendez.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Esta tarde se ha verificado la tómbola para allegar fondos con destino al pedestal del monumento á Velazquez.

Ha habido mucha concurrencia, en la que figuraban bastantes señoras y señoritas, amonizando el acto la banda de cazadores de Ciudad-Rodrigo.

Visita al Escorial

A las ocho de la mañana han salido en tren especial para El Escorial, con objeto de oír una misa en el panteón de Infantes, su alcaza la condesa de París con sus hijas las princesas Isabel y Luisa de Orleans.

Las augustas damas regresaron el medio día á Madrid, y esta noche han salido en el expreso del Norte con dirección á Raudan.

Partida de polo

Los distinguidos jóvenes de Barcelona que ayer llegaron á Madrid, sostendrán mañana una partida de polo, con los socios de Madrid.

Suicidio

A eso de la una y media de esta tarde, un sujeto decentemente vestido, tomó en la Puerta del Sol el coche de punto núm. 457, ordenándole lo llevase á la calle de la Ventosa, sin indicar número.

Al llegar el coche á la esquina de las calles de la Paloma y de Calatrava, el joven pagó al cochero, dándole un real de propina, y sin bajarse del coche, se disparó en el acto un tiro en la cabeza.

Conducido por una pareja de guardias de Seguridad á la Casa de Socorro del distrito, falleció en el benéfico establecimiento poco después de llegar.

Avisado el juzgado de guardia y practicadas las primeras diligencias, resultó llamarse el suicida Luciano Harvada Casado. En los bolsillos se le encontraron cartas dirigidas al juzgado y á sus padres.

Se ignoran las causas que le impulsaron á tomar tal resolución.

El cadáver de Arolas

Valencia 22 (430 tarde). El cadáver del general Arolas quedó depositado en la capilla del cementerio católico, velándose los encargados por la familia.

Esta mañana, á las nueve y media, se ha dicho una misa en sufragio de su alma, recibiendo después cristiana sepultura.—Vencuela.

Hemos recibido el primer número de La

Vida Comercial, revista que ha comenzado á publicarse en esta corte, defensora del comercio y la de industria.

Vapores-correos

Las Palmas 21.—Hoy ha zarpado de este puerto, procedente de las Antillas, el vapor-correo Ciudad Condal, de la Compañía Trasatlántica, con dirección á Cádiz.

Manila 21.—Procedente de la Península ha fundado en este puerto el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, P. Satriategui.

Balance del Día

En el Consejo de ministros que esta tarde se celebrará en la Presidencia, quedará aprobado el presupuesto de Gobernación, empezará el exámen del presupuesto de Guerra y quizá se hable algo de las líneas generales del discurso de la Corona.

También se aprobará el decreto relativo á las obras del puerto de Barcelona.

Por cierto que este decreto lo supone ya firmado por la Reina la prensa de Barcelona, y además publica detalles muy circunstanciados de la reforma.

Con el Sr. Silveira han conferenciado esta mañana el gobernador de Almería, una comisión de Valladolid y otra de Navarra.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha sometido esta mañana á la firma de S. M. la Reina un decreto modificando la organización de las Juntas de prisiones, una combinación de magistrados y algunos nombramientos de canónigos.

En un telegrama de Madrid que publica el Temps llegado hoy, leemos lo siguiente:

«La renuncia de los banqueros de Madrid para protestar contra el decreto del domingo último relativo á la Deuda exterior, tendrá lugar el martes 23 de Mayo.»

Otras referencias dicen que la disposición referente al estampillado de los títulos de la Deuda exterior, será modificada en el sentido que han solicitado los banqueros de Madrid.

Con motivo del sangriento suceso de ayer, muchas personas recuerdan con justicia la bizarría con que se conducen los guardias municipales, pues en poco tiempo han muerto en el cumplimiento de su deber, ó quedado mal heridos, cuatro individuos de dicho cuerpo.

Por lo demás no hay duda, como decimos en nuestro artículo de fondo, que para que la seguridad personal esté en Madrid debidamente garantida, hay que aumentar el personal de los cuerpos de vigilancia.

Por consecuencia de una real orden del ministro de Hacienda, recibida en el Banco de España el domingo, de que ha tenido conocimiento hoy el Consejo de gobierno, disponiendo la suspensión del sorteo de la Deuda amortizable anunciado para el día 2 de Junio próximo, una comisión del Banco ha visitado hoy al señor ministro y al presidente del Consejo.

Han sido nombrados gobernador de Almería D. Valentín Gomez, y de Teruel el Sr. Gonzalez Regueras.

Los decretos los ha firmado esta mañana S. M. la Reina.

El Sr. Búrgos, director de Penales, ha presentado la dimisión de su cargo con el carácter de irrevocable.

El Consejo de ministros ha terminado á las seis y media.

Con motivo de la real orden del ministro de Hacienda—de que hablamos en uno de los sueltos precedentes—sobre suspensión del sorteo de la Deuda amortizable, el Sr. Villaverde dió cuenta de la visita que había recibido de la comisión del Banco, y de su propósito de no retirar la real orden, fundándose para esto en que en 1.º de Julio ha de empezar á regir el nuevo plan económico, si las Cortes lo aprueban; plan que exige sacrificios á todos, se creía, sin embargo, en el caso de someter su conducta al acuerdo de sus compañeros.

El Consejo, oídas las indicaciones del Sr. Villaverde, aprobó su resolución.

El importe de la amortización de que se trata se eleva á diez millones de pesetas próximamente.

Se aprobó definitivamente el presupuesto de Marina, con los cinco millones de rebaja últimamente obtenidos, según se ha dicho.

También se aprobó el de Gobernación.

Del presupuesto de Guerra y del decreto sobre reformas en la organización del ejército, no ha llegado á tratarse, acordándose tratar de estos asuntos el sábado próximo.

El decreto sobre atribuciones de la Junta de obras del puerto de Barcelona, en sentido descentralizador, quedó definitivamente aprobado y mañana lo firmará la Reina.

Se aprobó un crédito de 150 000 pesetas para gastos de las minas de Almadén y otro crédito para Sanidad Militar.

Y por último se desestimaron algunos expedientes de indulto.

La cuestión de la inmovilidad de los empleados parece que ofrece dificultades.

Charada

Nació en primera tercera mi amigo Narciso Aznar, el cual dos tercera un génio que nadie puede agustar.

Es valiente en damas; más, según me dijo ayer, una cinco tres le asusta y le teme á su mujer.

Si él está cuatro tres cuarta de un génio fenomenal, lo que es ella, es una fiera con instintos de chacal.

Es un dos tres cuatro cinco; la quita ayer regañar, y tuvo que huir de casa, pues le llegó á amenazar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle de Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18º sobre 0. A las doce de la tarde, 33º sobre 0. A las cuatro, 31º sobre 0. La máxima fué de 35º sobre 0. La mínima de 15º sobre 0. El barómetro marca 710 - Variable.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase cuarta plana.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 23 DE MAYO DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 20, Dia 22, Diferen.º. Rows include 4 0/3 interior, Serie F de 10.000 p., E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, G y H 100 y 200, En diferentes series, Fin mes, Fin próximo, Serie F de 25.000 p., E 12.500, D 6.000, C 3.000, B 1.500, A 500, En diferentes series, Tesoro, Ob. 5 0/0 30 Junio 99, Serie A de 500 pts., B de 5.000, C de 5.000, D de 5.000, E de 5.000, F de 5.000, G de 5.000, H de 5.000, I de 5.000, J de 5.000, K de 5.000, L de 5.000, M de 5.000, N de 5.000, O de 5.000, P de 5.000, Q de 5.000, R de 5.000, S de 5.000, T de 5.000, U de 5.000, V de 5.000, W de 5.000, X de 5.000, Y de 5.000, Z de 5.000.

Dambles sobre el extranjero

PARIS A la vista, 19 15 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 0'00 por 100 idem.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 0'00 pta. A 8 dias vista, idem, 0'00. A 60 dias vista, idem, 0'00. A 90 dias fecha, idem, 0'00.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 63'12. Cubas del 89, 70'00.—Cubas del 90, 60'40.

De la Agencia Fabra

Paris 22.—Hoy no hay Bolsa en esta capital por ser día festivo.

LOS TEATROS

Jardin del Buen Retiro La empresa de las Jardines del Buen Retiro, en vista de la alta temperatura que se disfruta, ha dispuesto adelantar la apertura de su hermoso local, á cuyo efecto verificará la inauguración el jueves próximo con la primera moda de la temporada, celebrando un gran festival, quemándose una preciosa colección de fuegos artificiales y amenizando el espectáculo una escogida banda.

En este día se estrenará la nueva instalación de luz eléctrica de la puerta principal de entrada de la plaza de Madrid.

Apelo

El miércoles celebrará su función de be-

neficio el popular primer actor Emilio Cerreras, con el siguiente programa:

1.ª sección: Via libre.—2.ª El primer verso.—3.ª El trabuco (con couplets nuevos).—4.ª El coto taqueta.

El beneficiado promete hacer las delicias del público en las cuatro secciones, y confía en que se verá favorecido esa noche con la visita de todos sus admiradores.

Maravillas

Lista de la compañía que ha de actuar en este teatro la temporada de verano próxima.

Primer actor y director: D. Gabriel Sanchez de Castilla.—Primeras tiple: Blanca Matráy y Leonor de Diego.—Característica: Josefa Brueva.—Segunda tiple: Mercedes Guerra.—Partiquinas: Pompeya Caballero, Ofelia Llanos.—Actores: Julian Fuentes, José Soler, Manuel Balmora, Casimiro Vazquez, Enrique Palacios, Isidro Sotillo, Carlos Abella.—Maestro director: D. Luis Arnedo.—Maestro de coros: Julio Cristóbal.

La inauguración se verificará el 31 del corriente.

El impuesto del timbre y sello de guerra de las localidades lo pagará la empresa.

Cultos

Santo de mañana.—La Aparición de Santiago el Mayor, Apóstol; San Daciano, San Basilio, San Julian y San Florencio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Isabel, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, termina la novena y será orador el P. Santonja.

En San Gicés principia la novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando por la mañana el P. Navarro y por la tarde el Sr. Gonzalez Rey.

En Santa Bárbara id., predicando por la tarde D. Manuel Omos.

En la Concepcion id., el Sr. Gonzalez Reyes.

En San José id., el P. Santonja.

En las Comendadoras id., el señor rector.

En la parroquia del Carmen continúa la novena á la Santísima Trinidad, predicando á las diez el Sr. Larrea, y por la tarde el P. Sedano.

En San Ignacio id., predicando el P. Angel de la Concepcion.

En las Niñas de Leganés sigue la novena á Santa Rita: por la mañana predicará el Sr. Belda, y por la tarde el P. Fr. Mariate del Santísimo Rosario.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular, como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Paloma ó Calatravas.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Turno par.—Andraina.

ZARZUELA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 9 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 10 1/2.—Los borrachos.—A las 12.—La chiqueta bonica.

APOLLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A las 9 1/2.—El trabuco.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—El fotógrafo ambulante.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática.—Tercera soirée fashionable.—Turno 1.º.—Dos debuts, formando parte del espectáculo el Wargraph. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Grandioso espectáculo por la compañía Alegria.—Repetición del programa del día de moda. Tomarán parte la hermosa Miss Mary, las gimnastas hermanas Chiarini, el popular clown Pinta y demás principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO.

desde hacia dos dias, una de las principales baterías hacia fuego sobre Malbousquet é inquietaba mucho á dicho punto y sus alrededores. Esta mañana, á las cinco, el enemigo ha hecho una vigorosa salida que le hizo dueño al principio de todas nuestras avanzadas de la izquierda de aquella batería. Al primer disparo de fusil me trasladé apresuradamente al ala izquierda.

«Encontré casi todas nuestras fuerzas en derrota. El general Garnier se quejaba de que sus tropas le habían abandonado; le ordené rehacerlas y emprender con ellas la reconquista de nuestra batería. Yo me puse á la cabeza del tercer batallón del Isere, para trasladarme por otro camino á la misma batería.

«Tuvinos la suerte de salir bien en nuestra empresa; bien pronto recobramos aquella posición; rechazados vigorosamente los enemigos, se replegaron de todas partes, dejando sobre el campo gran número de muertos y heridos. Esta salida cuesta á su ejército más de 1 200 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros; entre estos últimos hay varios oficiales de superior graduación, además de su general en jefe, O'Hara, herido de un balazo en el brazo derecho.

«Los dos generales debían ser tocados en esta acción, porque yo también he recibido dos fuertes contusiones, una en el brazo derecho y otra en la espalda; pero ninguna de ellas de peligro.

«Después de haber rechazado al enemigo á su punto de partida, nuestros republicanos, obedeciendo á un impulso valeroso, pero desordenado, se lanzaron hacia Malbousquet, bajo el fuego verdaderamente formidable de

aquel fuerte, y se apoderaron de las tiendas de un campamento, que hicieron evacuar con intrepidez. Esta acción, que es un verdadero triunfo para las armas de la República, es un excelente augurio para nuestras operaciones ulteriores; porque, qué no debemos esperar de un ataque concertado y bien dispuesto, cuando tan bien lo hacemos de improviso?

«Nunca alabaré bastante la buena conducta de aquellos de nuestros hermanos de armas que han tenido ocasión de batirse; entre los que más se han distinguido y más me han ayudado á rehacer y lanzar adelante á nuestras tropas, debo mencionar á los ciudadanos Buona Parte, comandante de Artillería, y Arena y Cervoni, ayudantes generales.

»DUGOMMIER, GENERAL EN JEFE.

—«Buona Parte!» dijo Pichegrú.—Eso debe ser un joven corso de quien yo he sido pasante, y que anunciaba grandes disposiciones para las Matemáticas.

—En efecto—dijo Abattucci—hay en Ajaccio una familia Bonaparte, cuyo jefe, Carlos de Bonaparte, ha sido ayudante de campo de Paoli, y aun creo que deben ser primos nuestros bastante cercanos los Bonaparte.

—¡Pardiez! ¡Todos sois primos en Córcega!» dijo Doumère.

—Si es el Bonaparte de quien yo hablo—replicó Pichegrú—debe ser un joven de cinco plés y una ó dos pulgadas todo lo más, con los cabellos lisos y pegados á las sienes, que no sabía una palabra de francés cuando llegó á Brienne, algo misántropo, amante de la soledad, gran enemigo de la reunión de Córcega á la Francia y gran admirador de Paoli; en dos ó tres años aprendió del padre Pa-

—¡Y quieres ser espía?

—¡Llamais espía al hombre sin miedo, que con su inteligencia pueda hacer el mayor daño al enemigo?

—Sí.

—Entonces quiero ser espía.

—Corras el riesgo de ser fusilado si eres cogido; ¿lo sabes?

—Como mi padre.

—O ahorcado.

—Como mi hermano.

—Lo menos que puede sucederte es ser apaleado; ¿también sabes eso?

Stephan abrió su casaca con un movimiento rápido, sacó uno de sus brazos, bajó la camisa y enseñó su espalda cubierta de azulados surcos.

—Como ya lo he sido—dijo riendo.

—¡Recuerda que te ofrecí una plaza de teniente en el ejército, ó la de oficial intérprete á mi lado!

—Y vos, ciudadano general, recordad que, no creyéndome merecedor de la honra que queréis hacerme, me apresuro á rehusarla. Al condenarme me han colocado bajo la condición de hombre; y bien, desde abajo les heriré.

—¡Seal! ¡Ahora qué de-es?

—Comprar otros vestidos y recibir vuestras órdenes.

Pichegrú extendió la mano y cogió un cuaderno de asignados y unas tijeras que había sobre una silla.

Aquella era la suma que recibía mensualmente para los gastos de campaña.

Corría apenas la mitad del mes, y el cuaderno estaba notablemente deshojado.

Cortó de él el gasto de tres dias, es decir, cuatrocientos cincuenta francos, y los entregó al espía.

—¡Comprate vestidos con eso—le dijo.

—Es demasiado—dijo el polaco;—yo no necesito ahora más que vestidos de campesino.

—De un dia para otro, quizás, te verás obligado á adoptar otro disfraz.

—Está bien. Ahora, vuestras órdenes.

—Escucha bien esto—dijo Pichegrú poniéndole la mano sobre la espalda.

El joven escuchó con las pupilas fijas en las de Pichegrú; hubiérase dicho que no le bastaba oír sus palabras y que quería también verlas.

—Ha recibido aviso—confirió Pichegrú—de que el ejército de la Moselle, mandado por Hoche, va á juntarse con el mio. Una vez reunidos atacaremos á Wetzlar, Foeschwiler y Reichsoffer. Ahora bien: necesito saber el número de hombres y de cañones que defienden estas plazas, así como las mejores posiciones para atacarlas; estarás ayudado en tu tarea por el odio que nuestros vecinos alsacianos y nuestros campesinos profanan á los prusianos.

—¿Os traeré aquí esas noticias? ¿Las esperaréis ú os pondréis en campaña para salir al encuentro del ejército de la Moselle?

—Es probable que dentro de tres ó cuatro dias oigas retumbar el cañon del lado de Marschwiler, del lado de Dwendorf ó de Uberach; ven á reunirme conmigo en el punto en que me encuentre.

Abrióse en aquel momento la puerta del despacho y dió paso á un joven de veintiseis á veintinueve años, que vestía el uniforme de coronel.

En sus cabellos y en su bigota rubio, en su tez blanca y sonrosada, era fácil reconocer uno de aquellos irlandeses que acababan de entrar al servicio de la Francia, y que eran tanto

22

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Piedad Villanueva, 11. Telégrafos Explosivos. Telefónica Número 338.

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA (Provincia de Zaragoza)

PIEDRA es una de las curiosidades naturales más extraordinarias de Europa. (El Times de Londres, septiembre 1879)

LA FONDA: Corre este año a cargo del nuevo y acreditado fondista MARIANO AYNETO, quien ha introducido grandes mejoras en el servicio. -Precios económicos. -Habaja a los que pasen larga estadia.

Viaje a precio reducido desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre desde Madrid, Barcelona y Zaragoza a Piedra, en combinacion con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante

Informarán en las estaciones de Madrid-Atocha-Zaragoza-Campo del Sepulcro y de Barcelona (Francia).

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro, lo pueden digerir los estómagos más débiles...

Después de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrutar su real olor y su mal gusto, se presenta bajo la forma de Emulsion de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin azúcar.

Explicar el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lecodet, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Atención: -Evitar en el rótulo el sello del gobierno francés.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón

Noticia de la nueva Colección de este escrito. Novísima edicion que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la Ley Hipotecaria y la del Registro civil, y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de rianza, montes, aguas, expropiacion forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta el 31 de Diciembre de 1897. - 16 pesetas en rústica y elegantes en encuadernado.

LEYES DE LOS PUEBLOS AUTORES

Las leyes de los pueblos autores. - 10 pesetas en rústica y 12 en encuadernado. - Leyes de los Estados de España. - Coleccion de toda la legislacion española en materia fiscal, aranceles, aduanas, aduanas, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. - 10 pesetas en rústica y 12 en encuadernado.

La Administracion de E. GONZALEZ, Libertad, 29, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, resultando un importe en letra de fácil cobro.

GOUDRON GUYOT ALQUITAN GUYOT

Líquor concentrado y descolorado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El perfume de la esencia, aumenta el efecto, reduciendo las fuerzas y se obtiene en todas las enfermedades de los pulmones, en los estados de la vejez y en las afecciones de la infancia.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Su solo empleo sirve para preparar el agua de la más saludable bebida.

Se prepara el agua de ALQUITAN GUYOT en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores. Venta por mayor, en las principales farmacias.

Preparación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Tormont, 10, rue Jacob, en París.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 9, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 23, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Retorno. Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambroes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a

Kurachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, ó sean los días

26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1898.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 20 del actual.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y conescalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrácn.

El vapor LARACHE saldrá de Barcelona el 25 del corriente.

El vapor JOAQUIN DEL PELLAGO sale de Cádiz para Tánger, Argueira y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1

TUS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA

SE CURAN INFALSIblemente

CON LAS

CAPSULAS COGNET

El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho

Paris, 45, rue de Saintonge

CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS

Artículos de caucho, gutapercha, amianto, aplicables a las industrias, para higiene y vici-

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS

CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, gutapercha y amianto

PIRELLI Y COMPAÑÍA. - MILAN

Domicilio social y fábrica en Milán

caso especial para la construcción de cables submarinos en Spezia

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Fluido, Gotas, Glóbulos y Perlas

Solamente se a remedios han merecido premios de corporaciones científicas. Academias médicas han certificado su bondad y eficacia. Últimamente han sido reconocidos por la Exposición de Higiene de Ginebra y gran premio de Excelencia en Amsterdam. Son absolutamente inofensivos; dan tónicos re-ullados; no solo no perjudican la salud, sino que la afirman y la prolongan, por cuanto son tónicos poderosos del organismo en general, con acción electiva sobre el aparato de la inervación genital. La impotencia es una enfermedad grave que debe curarse, epero solamente con los remedios antes enumerados, que son los bien prescritos por la sabiduría médica. La curacion de la impotencia ha sido y aun está confiada hoy a charlatanes sin ciencia ni conciencia. ¡Apartarse de esos autores de clandestinidad médica! Por eso por los esfuerzos de los enfermos en sus coniazas, se ha divulgado la inhumana creencia de que los tratamientos encaminados a curar la impotencia eran perjudiciales a la salud, creencia y preocupación que importa mucho desarraigar para bien de la humanidad. La impotencia es una enfermedad como otra cualquiera; no ha sido desheredada por la naturaleza ni por la ciencia, y el hombre no viene con-tenido por ninguna ley divina ni humana a no recobrar la función sexual una vez perdida. Esta función se restablece a beneficio de los referidos tratamientos, en una proporción de un 92 por 100. El Fluido Vital, Gotas Vitales, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de tónicos vigorosos para curar con certeza la impotencia, pérdidas en sueños ó vigilia, y todo desarrreglo genital por alusiones ó vicio. Venta: lóticaria y droguerías principales de España. En Madrid, García, Capellanes, 4; Abante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Ferrandis, do VII, 7; Bilbao, Arce, 38; Burgos, 13, 17; Cádiz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 52; Guadalupe, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Cármen, 16; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 19; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol. 1; Sevilla, Aranzuez, 2; San Sebastian, Banzoscha, 5; Soria, Calado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43 y buenas lóticarias y droguerías de España.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Pereda y Compañía. - Santander

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripciones al año

Table with columns for subscription types and prices. Includes categories like 'una estación particular', 'una estación para fincar urbanas', etc.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobacion de la Academia de Medicina de París

Dedicacion antiasmática. - A. Perlas de Kler de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Jaquecas, estafisagmas, reboles, accesos de asma, calambres del estómago, tendencia al síncope). B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Las mismas afecciones que para las perlas de Kler, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos). C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Vertigos, tordimientos, palpitaciones nerviosas). D. Perlas de Sencio de Trasmontana de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Jaquecas, nevralgias faciales, cefalalgias, migrañas). Fabricacion y origen. Casa L. Freres, París.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla. - Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Jaquin de Haro, consignatario.

SOLUCION COIRRE

Bilbao el Sello de Soluciones Frías. Con Clorhidrato de Sodio. Bilbaio el Sello de Soluciones Frías.

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Písis, Casqueria, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo deficiente, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmac., 79, rue de Charle-VIII, P. PARIS.

Se vende papel por mayor en la administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

más numerosos cuanto que hacía... ó íbamos a hacer la guerra a Inglaterra.

—¡Ah! ¿Sois vos, mi querido Macdonald?—dijo Pichegrú haciendo una señal al joven;—iba a haceros llamar; hé aquí uno de vuestros compatriotas, inglés ó escocés.

—Ni los ingleses ni los escoceses son compatriotas míos, general—dijo Macdonald—yo soy irlandés.

—Perdon, coronel—dijo Pichegrú riendo—no he querido heriros, queria deciros que no habia más que inglés, y como yo lo hablo muy mal, quisiera saber lo que desea.

—Nada más fácil—dijo Macdonald. Y dirigiéndose al joven le hizo varias preguntas, a las cuales éste contestó en el instante mismo y sin vacilacion ninguna.

—¿Os ha dicho lo que deseab?—preguntó Pichegrú.

—Sí, perfectamente—respondió Macdonald.—desa una plaza en los convoyes ó en los viveres.

—E. tonces—dijo Pichegrú al polaco,—como esto es todo lo que deseab saber, id a lo que tengais que hacer y no olvideis mis recomendaciones. ¿Queréis traducirle las pocas palabras que acabo de decirle, mi querido Macdonald? Me prestareis un servicio.

Macdonald repitió en inglés, palabra por palabra, lo que habia dicho el general; el falso irlandés saludó y salió.

—Y bien—continuó Pichegrú;—¿cómo os parece que habla el inglés?

—Admirablemente—respondió Macdonald;—tiene un ligerísimo acento que me hace creer que no ha nacido en Lóndres ni en Dublín, sino en provincias. Es verdad que se necesita ser inglés ó irlandés para notarlo.

—Es todo lo que queia saber—dijo Pichegrú riendo.

Y volvió a entrar en el despacho seguido de Macdonald.

XX.

La profecía del muribundo

La mayor parte de los oficiales al servicio de Pichegrú estaban desempeñando alguna comision ú ocupados en algun reconocimiento antes de la llegada de Carlos al cuartel general.

Pero al día siguiente dadas ya todas las órdenes para una próxima partida, y estando cada uno de vuelta de su mision, la mesa estaba completa a la hora del almuerzo.

Estaban sentados a aquella mesa, además del coronel Macdonald, a quien ya conocemos, cuatro generales de brigada, los ciudadanos Lieber, Boursier, Michaux y Harmand; dos oficiales de Estado mayor, los ciudadanos Gaume y Chaumette, dos ayudantes de campo y los ciudadanos Doumère y Abattucci.

Doumère era capitán de caballería. Podia tener de veintidos a veintitres años; habia nacido en las cercanías de Toulon; era bajo el aspecto físico uno de los hombres más hermosos del ejército.

En cuanto a valor, pertenecía a una época en que ni aun era un mérito ser valiente.

Era, por otra parte, uno de esos talentos encantadores que distraían la serenidad tranquila, pero fría de Pichegrú, el cual tomaba parte raras veces en la conversacion y sonreía, por decirlo así, solamente con el alma.

En cuanto a Abattucci, era corso; enviado a la Escuela militar de Metz

á los quince años, habia ascendido a teniente de artillería en 1789 y á capitán en 1792. Con aquel grado servia á Pichegrú de ayudante de campo.

Era tambien un hermoso joven de veintitres años, de un valor á toda prueba. Esbelto, recto y vigoroso, tenia un color bronceado que daba á su hermosa cara griega un sello numismático que contrastaba de una manera extraña con su alegría ingénuo expansiva, casi infantil, pero poco brillante.

Nada más alegre que aquellas comidas de jóvenes, por más que la mesa se pareciese con demasiada frecuencia á las mesas de Lacedemonia: desgraciados de los que, retenidos por una escaramuza de guerra ó de amor, llegaban demasiado tarde; aquellos encontraban los platos limpios y las botellas vacías, y comían un pan seco enemigo de las risas y de las bromas de sus camaradas.

No habia semana en que no quedase algun lugar vacío en el banquete. El general lo señalaba al pasar con un fruncimiento de cejas, y hacia desaparecer con un grito el cubierto del ausente.

El ausente habia muerto por la patria. Se habla á su memoria y todo habia concluido.

Habia cierto no sé qué de una grandeza soberana en aquel desprecio de la vida y hasta en aquel rápido olvido de la muerte.

La cuestion que preocupaba desde hacia algunos días á todos aquellos jóvenes, casi tanto como la en que eran autores, era la cuestion, infinitamente grave, del sitio de Toulon.

Toulon, ya se recordará, habia sido abandonado á los ingleses por el almirante Trogoff, cuyo nombre sentimos no encontrar en ningun Diccio-

nario; los nombres de los traidores merecian la pena de conservarse.

M. Thiers, por patriotismo sin duda, pretende que era ruso.

¡Ay! Era briton.

Las primeras noticias no eran tranquilizadoras, y los jóvenes, sobre todo los oficiales de artillería, se habian reido de buena gana del plan del general Cartaux, que consistia en las cuatro líneas siguientes:

«El general de artillería cañonará á Toulon durante tres días, al cabo de los cuales yo la atacaré con tres columnas y la tomaré.»

Recibióse despues la noticia de que el general Dugommier habia sustituido á Cartaux: aquel inspiraba más confianza que éste; pero llegado hacia dos años de la Martinica, y nombrado general hacia diez y ocho meses solamente, era poco menos que desconocido.

Finalmente, la última noticia que se habia recibido era que el sitio habia empezado segun todas las reglas de la ciencia; que especialmente la artillería, mandada por un oficial de mérito, prestaba grandes servicios; resultaba de aquí que todos los días se esperaba el Moniteur con impaciencia.

Llegó al fin del almuerzo.

El general lo tomó de los manos del ordenanza, y arrojándolo á Carlos por encima de la mesa, le dijo:

—Toma, ciudadano secretario, esto entra en tus atribuciones; mira si resulta algo que se refiera á Toulon.

Carlos se enrojeció hasta los ojos, hoyó el Moniteur y se detuvo en estas palabras:

Carta del general Dugommier, fechada en el cuartel general de Ollioules, el 10 de febrero, año II.

«Ciudadano ministro: La jornada de hoy ha sido reñida, pero gloriosa;